

叙利亚“变天”百日 风险挑战重重

去年12月8日，“叙利亚沙姆解放武装”等多支武装组成的联军攻入首都大马士革，推翻阿萨德政权，“中东心脏”一朝变天。分析人士指出，叙政局剧变百天，该国境内依然冲突不断，近期叙西部发生的暴力事件更是造成逾千人丧生。叙利亚面临局部冲突、经济困顿、外部干涉等诸多困境和挑战。

安全风险加剧

近期，叙多地爆发冲突和暴力事件，不稳定局势加剧。6日以来，叙西部拉塔基亚省和塔尔图斯省发生大规模暴力冲突，导致逾千人死亡。拉塔基亚省和塔尔图斯省是叙利亚阿拉维派聚居区，是同属这一派别的阿萨德家族的发迹地和大本营，大量前政权官员和军人出身于此。

联合国安理会14日通过主席声明，呼吁各方立即停止一切暴力和煽动性活动，无差别地保护所有叙利亚民众，强调叙利亚迫切需要包容、透明的司法以及实现和解。

分析人士指出，此次爆发冲突的

两省都在叙新政权控制之下，但仍未能避免暴力事件，暴露出叙利亚严峻的安全困境。美国《外交》双月刊调查显示，艾哈迈德·沙拉领导的“叙利亚沙姆解放武装”同在推翻阿萨德政权过程中与其结盟的多支武装存在嫌隙，将来恐出现派系争斗。美国智库中东研究所副研究员格雷戈里·沃特斯预计，叙不同族群之间可能陷入暴力循环，教派冲突风险增多。

经济困境难解

2011年叙利亚危机发生以来，由于美国和欧盟长期制裁，叙能源和金融系统基本瘫痪，国际合作停滞，经济处在崩溃边缘。联合国2月下旬发布的一份报告显示，叙利亚危机发生以来，叙国内生产总值累计损失约8000亿美元，九成人口生活在贫困中，公共基础设施受损严重，住房、医疗、教育、能源、供水等与民生紧密相关领域的设施均遭受重创。报告说，2018年至2024年，叙年均经济增长率仅为1.3%，按此趋势计算，需要55年才能恢复至

叙危机前经济水平。

叙新政权上台以来，采取一些外交行动以获得经济支持：卡塔尔政府已提出将同土耳其合作为叙提供电力支持；美国对叙特定行业的贸易限制进行了适度放宽；另据路透社报道，欧盟将解除对叙银行业、能源业和运输业的制裁。

不过，叙新政权目前获得的国际支持距离实质改善叙经济状况相距甚远。只要美欧不全面解除对叙制裁，叙经济恢复就很难走上正轨。同时，叙主要石油资源和主要产粮区均位于库尔德武装控制区，但新政权尚未实际掌控这些区域，这也大大限制了该国的经济恢复。

政治挑战犹存

目前叙新政权核心权力由“叙利亚沙姆解放武装”主导的军事集团控制，这一权力架构受到多方质疑，认为其权力过于集中。叙境内阿拉维派、德鲁兹派等其他派别对“叙利亚沙姆解放武装”持有疑虑，坚持保留自身武

装，这成为诱发武装冲突的重大隐患。

10日，叙新政权和叙库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”签署协议，双方同意将“叙利亚民主力量”整合进国家机构。但“叙利亚民主力量”随后明确表示拒绝沙拉13日签署的“宪法宣言”，给叙制宪进程投下阴影。

与此同时，土耳其和以色列持续扩大在叙势力范围。以军除对叙境内目标发动“先发制人”式空袭外，还占领了戈兰高地军事缓冲区及周边区域，称寻求将叙南部库奈特拉省、德拉省、苏韦达省“全面非军事化”。土耳其则在叙北部支持“叙利亚国民军”与叙库尔德武装作战。以色列和土耳其对叙内政的干涉呈现长期化、扩大化趋势。

而近期在拉塔基亚省和塔尔图斯省发生的冲突和暴力事件再度引发国际社会的反恐关切。中国国际问题研究院中东问题学者李子昕指出，这些冲突事件可能会使西方国家对沙拉政权产生疑虑，减缓解除制裁的速度，阻碍叙新政权获得更多国际支持。

新华社北京3月17日电



这是3月16日拍摄的也门萨那街头景象。新华社发

美将继续打击胡塞武装 暂无地面军事行动计划

新华社华盛顿3月16日电 美国国务卿鲁比奥16日说，美国将继续打击也门胡塞武装，直到胡塞武装不再有能力袭击他国船只和美国海军。他还说，美国目前没有讨论对胡塞武装发起地面军事行动。

鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目采访时说，胡塞武装在过去一年半时间里对美国军舰发起了174次袭击，美军此次将

坚决持续打击胡塞武装直到其不再有能力发起攻击。

鲁比奥还说，美方未对展开地面行动进行讨论，他认为“目前没有必要”。

美国15日开始对也门胡塞武装进行大规模空袭，胡塞武装随后对美国航空母舰及其随行舰只发动打击。也门胡塞武装16日发表声明说，美军对也门的空袭已造成53人死亡，另有98人受伤。

法军车和火车相撞致2人死亡

新华社巴黎3月17日电（记者唐霁）据法国媒体报道，当地时间17日上午，一辆军用汽车与高速列车在法国加来海峡省阿拉斯市附近相撞，造成2人死亡、3人受伤。

据法国BFMTV新闻资讯台报道，当天上午11时左右，军车与高速列车在阿拉斯市附近一个铁路道口相撞。2名死者是军车上的士兵，3名受伤者是列车乘客。

法国国营铁路公司在社交媒体上说，事故造成朗斯至阿拉斯铁路线双向交通暂时中断，紧急救援人员已赶赴现场，预计下午3时左右交通将逐步恢复。

卢旺达宣布与比利时断交

新华社基加利3月17日电（记者吉莉）卢旺达外交与国际合作部17日发表声明，宣布即日起与比利时断绝外交关系，并要求所有比利时驻卢外交官在48小时内离境。比利时对此表示遗憾，并称将采取对等反制措施。

卢旺达在声明中指责比利时长期损害卢旺达利益，通过“谎言和操纵”动员国际舆论反对卢旺达，企图破坏地区稳定。卢方还批评比利时在历史上助长种族极端主义，并允许其境内存在否认1994年卢旺达种族灭绝的团体。

比利时副首相兼外交大臣马克西姆·普雷沃17日通过社交媒体发表声明，对卢旺达政府单方面宣布与比利时断交并驱逐外交官的决定表示遗憾。他指出，这一决定是过度反应。

普雷沃同时宣布，比利时将采取对等措施，包括传唤卢旺达驻比利时临时代办、宣布卢旺达外交官为不受欢迎的人以及终止双方政府间合作协议。

泽连斯基签署战时向国外派兵法案

新华社基辅3月17日电（记者李东旭）乌克兰总统泽连斯基17日签署一项法案，允许在战时状态下向国外派遣乌克兰军队，以获取先进武器装备和接受专业培训。

乌克兰最高拉达（议会）当天

在其官网上公布了这一法案。根据乌最高拉达的解释性文件，乌克兰军人、军事单位和军队分支机构按照乌法律确立的程序，可以被派往其他国家，尤其是伙伴国家。

据乌克兰国际文传电讯社报

道，乌最高拉达1月15日通过了关于战时状态下向国外派遣乌克兰军队的法案。泽连斯基之后对法案部分条款提出修改意见。2月25日，乌最高拉达通过了修订后的法案。

韩国被美列入“敏感国家名单”

新华社首尔3月17日电（记者陆睿）就韩国被美国政府列入“敏感国家及其他指定国家名单”一事，韩国外交部17日表示，美方已确认，即使韩国被列入该名单，也不会对韩美间的共同研究等技术合作有重大影响。

韩国外交部当天在向媒体发送的短信中说，韩方了解到，美国能源部将韩国列入“敏感国家名单”并非

基于外交政策问题。韩方正与美方积极协商，以确保两国科技及能源合作不受影响。此外，韩国曾有被美方列入名单后通过协商而被排除的先例。

据韩国媒体报道，韩国代总统崔相穆17日早些时候表示，希望相关部门积极向美方说明，避免此事对韩美科技和能源领域合作产生负面影响。

据韩国媒体此前报道，美国能源

部日前证实，已将韩国列入“敏感国家及其他指定国家名单”，且未公布这一决定的原因。“敏感国家”指对美国国家安全构成威胁的国家，出于政策原因应予特别关切，核扩散、地区不稳定、经济安全威胁等都可能是列入名单的理由。美方计划从4月15日起开始实施相关措施，韩国与美国在核能、人工智能、量子技术等尖端领域的合作有可能受限。